

## SNM-Hudobné múzeum, 1991 – 2001

Budovanie kultúrneho dedičstva v oblasti hudobnej kultúry v rámci Slovenského národného múzea (SNM) siaha do konca roku 1965, kedy začalo pracovať hudobné oddelenie Historického ústavu. Svojou činnosťou nadväzovalo na pôsobenie Prof. Juraja Šimka-Juhása, ktorý v rokoch 1955 – 1958 sústred'oval hudobné pramene a hudobné nástroje s cieľom založiť hudobné múzeum v Dolnej Krupej.

SNM-Hudobné múzeum (HuM) sa stalo špecializovaným pracoviskom SNM s celoštátnou pôsobnosťou v oblasti hudobnej kultúry na Slovensku od najstarších čias po súčasnosť v roku 1991. Pôsobí ako centrálné pracovisko pre evidenciu a spracovanie zachovaných hudobných prameňov na území Slovenska a je národnou centrálou medzinárodného súpisu hudobných prameňov. Svoje nezastupiteľné miesto má aj v sieti medzinárodných hudobnodokumentačných inštitúcií (IAML). Sídlí na Bratislavskom hrade, jeho vysunutou expozíciou je aj Pamätník Ludwiga van Beethovena v Dolnej Krupej.

Hudobné zbierky tvoria rukopisné hudobné pramene, ako aj vzácne notové tlače domácej i zahraničnej proveniencie, autografy, náčrty a odpisy skladieb od 14. storočia po súčasnosť a hudobné nástroje, zvukové nahrávky, koncertné programy, plagáty, osobné fondy či pozostalosti významných osobností slovenskej hudby, výtvarné diela s hudobnými motívmi a fotodokumentácia hudobnej histórie a súčasného hudobného života a ďalšie.

Mimoriadny význam presahujúci domáce pomery má Slovenský katalóg hudobno-historických prameňov, ktorý sa na pôde HuM tvorí od roku 1967. Vznikol v snahe sústrediť a centrálné evidovať hudobno-historické pramene zachované na Slovensku, ale aj pramene vzťahujúce sa k dejinám slovenskej hudby v zahraničí. HuM je centrálnym pracoviskom pre evidenciu a spracovanie zachovaných hudobných prameňov na území Slovenska a národnou centrálou medzinárodného súpisu hudobných prameňov (RISM – Répertoire International des Sources Musicales).

*Podfond SNM-Hudobného múzea je súčasťou fondu celého SNM, obsahuje archívne dokumenty k jeho činnosti od roku 1991 do súčasnosti. Archívne dokumenty z obdobia hudobného oddelenia sa nachádzajú vo fonde SNM – podfonde Historické múzeum. Dokumenty k dejinám hudobného bádania sa nachádzajú aj vo fondech Slovenské vlastivedné múzeum, Zemedelské múzeum, Slovenské múzeum, ako aj v martinskej pobočke vo fondech Muzeálnej slovenskej spoločnosti a SNM-Etnografického múzea, Archíve Matice slovenskej,*

*Archíve literatúry a umenia Slovenskej národnej knižnice v Martine, Slovenskom národnom archíve v Bratislave. Je uložený v Archíve SNM na Žižkovej 18 v Bratislave.*

Viac pozri in:

Elena Machajdíkóvá: Sprievodca po Archíve Slovenského národného múzea, Bratislava 2008.

*Dostupné v predajniach SNM v Bratislave na Vajanského nábr. č. 2 a Žižkovej ul. č. 16.*